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BỘ XÂY DỰNG 

TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY 

 

 

ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC 

ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM 

KỲ THI KTHP HỌC KỲ II NĂM HỌC 2024-2025 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 21/5/2025 

Môn: SỨC BỀN VẬT LIỆU 2 (ngành Xây dựng) 

(Đáp án - thang điểm gồm 03 trang) 

 

Câu  Phần Nội dung 
Thang 
điểm 

1  
 
 
 
 
 
a 

Biểu đồ mô men xoắn: 
kNm 1M0MMM0M A21AZ   

         

 

(Sinh viên không tính phản lực nhưng vẽ đúng biểu đồ vẫn tính 
tròn điểm) 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

0,50 

 

 

 
 
 
 
 
 

b 

Kiểm tra bền cho thanh ABC: 

- Điều kiện bền:  τ
W

M
τ

ρ

Z
max    0,25 

- Đoạn AB: 

  22

ρ

Z
max

333
ρ

Z

kN/cm 8τkN/cm 0,685
145,8

100

W

M
τ

cm 145,80,2.90,2.DW

 kNcm 100 kNm 1M







  

Đoạn AB đảm bảo điều kiện bền. 

0,75 

- Đoạn BC: 

  22

ρ

Z
max

333
ρ

Z

kN/cm 8τkN/cm 4
25

100

W

M
τ

cm 250,2.50,2.DW

 kNcm 100 kNm 1M







 

Đoạn BC đảm bảo điều kiện bền. 

0,75 

Vậy thanh ABC đảm bảo điều kiện bền. 0,25 

Tổng điểm câu 1 3,0 đ 
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Câu  Phần Nội dung 
Thang 
điểm 

2 

a 

* Vẽ biểu đồ nội lực dầm AB: 
- Biểu đồ NZ như hình. 
- Biểu đồ MX như hình. 

 

 

0,5 

0,5 

 
 
 
 

b 

* Kiểm tra bền cho dầm AB: 
- Điều kiện bền:    max mink n

σ σ ; σ  σ   
0,25 

- Xét mặt cắt nguy hiểm nhất (tại ngàm A): 

ZN P 100 kN   

XM q.L.L/2 20 kNm 2000 kNcm       

 

0,25 

0,25 

- Đặc trưng hình học của mặt cắt ngang: 

3
2

X

2

cm333,3335
6

b.h
W

cm 800b.hA





 

 

0,25 

 

0,25 

- Ứng suất cực trị: 

Z X 2
max

X

Z X 2
min

X

N M 100 2000
σ 0,5 kN/cm

A W 800 5333,333

N M 100 2000
σ 0,25 kN/cm

A W 800 5333,333

    

    

 

 

 

0,25 

 

0,25 

- Kiểm tra bền: 

 2 2
max k

σ 0,5 kN/cm σ 6 kN/cm    

 2 2
min n

σ 0,25 kN/cm < σ 15 kN/cm   

Vậy dầm AB đảm bảo điều kiện bền. 

 

 

0,25 

Tổng điểm câu 2 3,0 đ 
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Câu  Phần Nội dung 
Thang 

điểm 

3 

a 

* Vẽ biểu đồ mô-men Mm và Mk: 
- Biểu đồ Mm như hình. 
- Biểu đồ Mk như hình. 

 

 

0,5 

0,5 

b 

* Tính chuyển vị, ứng suất trong cột do vật va chạm  Q đặt 

tĩnh tại điểm va chạm. 

- Đặc trưng hình học: 
3 3

XW 0,1.D 337,5 cm   

4 4
XI 0,1.D 2531, 25 cm   

- Xét mặt cắt nguy hiểm nhất (tại ngàm A): 

kNcm 333kNm 3,33Q.H/3.2Mmax   

- Chuyển vị trong cột do vật va chạm  Q đặt tĩnh tại điểm va 

chạm:  

t
max

X

2QH 2H 2QH 2H
H. . 2H. .

1 3 3 3 3y 0,878 cm
E.I 3

 
 

  
 
 

 

- Ứng suất trong cột do vật va chạm Q đặt tĩnh tại điểm va chạm: 

t 2max
max

X

M
σ 0,988 kN/cm

W
   

 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

0,5 

 

 

0,5 

 

 

0,5 

c 

* Tính ứng suất động và chuyển vị ngang lớn nhất của cột tại 

điểm C gây ra. 

0
d

t

d t 2
max max d

d t
max max d

v
k 6,75

g.y

σ σ .k 6,67 kN/cm

y y .k 5,93 cm

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

0,25 

0,25 

Tổng điểm câu 3 4,0 đ 

 


